

Zpráva RK Slovenského sboru ECAV o kontrole hospodaření za rok 2022
Předmětem revizní zprávy o stavu hospodaření Slovenského sboru Evangelické církve a.v. v ČR za rok 2022 je posouzení hospodářské činnosti Slovenského sboru v souladu se Statutem sboru, obecně závaznými předpisy a zákony ČR.
Revizní komise (RK) provedla namátkovou kontrolu:

1. evidovaných dokladů včetně jejich daňových náležitostí

2. vedení podvojného účetnictví

3. zápisů ze zasedání presbyterstva
Evidence dokladů a vedení účetnictví

RK upozornila předsednictvo CZ na drobné opomenutí, které by měli být obratem opravené, resp. konzultované s účetní firmou. Vzhledem ke změně paní účetní RK navrhuje, aby brat Rybár po dobu několika měsíců detailněji informoval paní účetní o účetních případech, aby se tato co nejrychleji seznámila s obsahem naší činnosti a mohla vést účetnictví co nejpřesněji. Evidence daňových dokladů zejména účtenek přiložených k pokladním transakcím je vedena velice kvalitně.
Hospodaření Slovenského sboru

RK doporučuje vytvoření 5 až 10-letého plánu vývoje likvidity CZ. Mělo by se jednat o přehled očekávaných příjmů a výdajů včetně očekávaného zůstatku peněžních nebo rychle zpeněžitelných zdrojů za jednotlivé roky plánu. Stejně tak RK velmi silně doporučuje, aby účetní firma připravovala a poskytovala CZ Výkaz peněžních toků (jednou za rok).
RK vyzývá předsednictvo CZ, aby zajistilo plnění všech pro CZ nových povinností vyplývajících z uvěrové smlouvy.

RK v minulém období doporučovala začít vést evidenci zakoupených knih (neprodejné drobné literatury). Tato vytvořena zatím nebyla. Je na rozhodnutí presbyterstva, zda bude aktualizována stávající „knižnica“ nebo bude vytvořen zcela nový systém.
Vzhledem k obstarání cennějšího drobného majetku (klávesy, projektor, audio přístroje aj.) RK doporučuje zkontrolovat pojištění zařízení kostela a sborové místnosti. RK také doporučuje vytvoření inventárního seznamu cennějšího drobného majetku včetně jeho obstarávací ceny.
Další

RK konstatuje, že výtka z roku 2021 k neobsazenosti pozice správce sborového majetku je již nerelevantní, protože pozice byla úspěšně obsazena br. Rybárom.

Závěr

RK konstatuje, že v rámci své kontroly neshledala závady, které by poukazovaly na závažné nedostatky v hospodaření Slovenského sboru ani ve vedení účetnictví nebo v administrativním oběhu dokladů. Neshledali jsme ani nesoulad se statutem sboru. RK doporučuje, aby konvent schválil hospodaření Slovenského sboru ECAV za rok 2022.

Za revizní komisi v Praze dne 25. 2. 2023
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